当 页 学会

学会概况 深仪产业

行业新闻

专家风采

科学技术奖

成果展示

技术学院

会议交流

深企招聘

白动化仪表

分析仪器

医疗仪器

传感器

仪器材料

由子由丁

试验设备

环境监测

光学仪器

控制系统

当前位置: 首页 》 》自动化仪表 》

制造业从自动化到智能化需要提升四方面

时间: 2012-11-20 作者: 佚名 点击: 1339

导读:自动化技术改革了制造业,欧美因此成为工业先进国家,之后在中国低廉劳动力抢占制造商机,世界工业聚焦逐渐东移;但由于近年劳动人权较为提升,加上自动化技术发展加快,欧美制造业以计算机人工智能取代传统人力的趋势逐渐明朗,从自动化转型为智能化已成为制造业的新兴浪潮。

智慧化架构4大重点

智慧化的概念目前仍相当模糊,而且一般智慧化常会与自动化混淆。两者最主要的差别,在于自动化只是单纯的控制,智能化运动化则是在控制端加上数据挖掘,采集后的数据必须能无缝传送到后端累积成庞大数据库,管理系统再依据数据库的讯息,分析、制定出正确决策,而这些决策同时也附加自动化设备与以往不同的功能,例如设备本身所建制的传感器,可以记录设备的动作次数或使用时间,提醒管理者进行维修。

当然制造设备的智能化不只设备自我诊断,还有其他相当多功能。自动化设备要升级到智慧化,必须透过专业的硬件厂商提供整体解决方案,一般的自动化制造系统多已必须有一定程度的客制设计,更上一层楼的智能化自然需要硬件供货商更进一步的协助,而面对此一情况,硬件供货商也必须加重自身原来的专业咨询角色。以研华为例来看,研华在制造业的产品布局相当深且广,在智能制造也提出了4个重点架构的整体解决方案,包括:底层厂务自动化、工厂能源管理、生产智慧、设备智慧化。

1. 底层厂务自动化

其中,在底层厂务自动化方面,现在的自动化平台多仅具控制功能,但如果要让设备智能化,底层的数据撷取功能势不可少,当底层设备撷取的数据可无缝流动到后端管理系统如MES、ERP时,智慧化才有所依据,决策质量也才得以建立。

在底层厂务自动化,研华提出了WebAccessSCADA系统,就功能来看,WebAccess的基础功能包括了图形操作接口、系统状态动态仿真、实时和历史数据趋势曲线显示、警报处理系统、数据撷取与记录、数据分析、报表输出,另外用户可视状况挑选功能模块,组成适合需求的架构。

李景恩表示,企业在生产组织与管理的e化系统主要有3种方式,包括ERP、SCADA/HMI、MES,ERP以物料需求计划或资源计划方式来作生产管理,SCADA为监控生产管理,MES则是将自动化设备连结,并且整合各采撷点的信息,来进行数据分析管理。

比较SCADA与MES两者系统不同,SCADA在数据撷取与监控的强大效能,终究非MES所能全面取代,而就功能取向来看,MES最主要的作用仍在于管理,在自动化平台的数据流中,SCADA是属于数据提供者,而MES是接受者,SCADA将从底层设备撷取出来的数据,往上送给MES,MES再与其他信息一起汇整,分析出数据意义,提供给管理者,这就形成底层厂务自动化系统。

2. 能源管理智慧化

工厂能源管理方面,近年来环境议题已成为制造业重视的议题,制造业多已开始透过绿化信息工作环境等方式,以最具经济效益的方式,部署所需之信息系统架构,设法让工厂从代工型态的营运模式,转型为绿色工厂。除了与上下游厂商间进行绿化环保,从资源、材料、设计、制造、废弃物回收到再利用处理,以形成绿色产品生命周期管理的循环,更可透过绿色ICT的加值应用,延伸至绿色供应链的协同管理、绿色制程管理与智慧环境监控等,协助上下游厂商与客户之间共同创造符合环保的绿色产品。

研华在工厂能源管理提出了一系列解决方案,其中物联网(Internet of Things; IoT)的导入是整个

自动化仪表

分析仪器

医疗仪器

传感器

仪器材料

电子电工

试验设备

环境监测 光学仪器

控制系统

合作媒体



方案的重点核心概念,研华透过设备端的全面传感器建置,让自动化设备具备智慧能力,可以识别或撷取各种数据,再透过链接设备,将讯息往上传递,让所有设备的能耗得以被充分掌握,进 而制定出各种能源政策。

3. 生产智慧化

至于生产智能化,指的是整合各种生产管理各阶层的硬件整合,透过整合让整个生产过程达到智能化目标,而在整合时接口标准非常重要,研华的软硬件产品都采取市场上的开放性标准,无论是设备的横向连结与垂直整合,都可快速衔接。

4. 设备智慧化

最后是设备智能化,自动化设备除了原有的控制功能,必须要加入一定程度的功能,才能达到智能化要求,包括产品生命周期管理、安全性、可追踪性与节能技术等,而这些功能的来源,都必须透过生产线传感器的建置,将所产生的讯息设备端延伸到IT数据中心的端对端企业连结架构,因此要达到设备智慧化,研华也导入物联网的概念,让设备具有感知能力,同时配合管理软件,让自动化设备就有自我管理的智能功能。

物联网是最佳解答

研华运用4重点,架构出智能制造的整体面貌,我们可以发现,智慧化与自动化最大的差异在于对各类资料的掌握与运用,其中,物联网概念占了相当重要的一部分,研华这几年将物联网视为未来几年打造智能地球的核心概念,因此制造智能化也将由此找到正确解答。

(来源:中国仪表网)

友情链接

中国仪器仪表学会 深圳市科协 广东省仪器仪表学会 深圳市仪器仪表与自动化行业协会 中国仪器仪表商情网 中国自动化网 激光制造网

2011 Copyrights reserved 粤ICP备13066469号 版权所有:深圳市仪器仪表学会 技术支持: 星之球科技